

# 退休老党员赵宁国：13年义务授课600多场



赵宁国正在作画。(摄于7月23日)

□ 特约记者 陆向荣 文/图

“山水画讲究的是笔墨，笔就是线条，墨就是颜色，绘画时不要过分渲染，重点要把墨调好，一笔就成，不要涂抹添加……”7月29

于巍山古城报国街9号的老年大学，教热爱美术的老年人画画。在这个古色古香的小院落里，一教就是13年，义务为学员授课600多场。

赵宁国退休前是巍山县教师进修学校校长。他自幼受父亲影响，特别喜欢绘画，高中毕业后，通过考试他取得了教师资格证，成为一名教师。在做好教书育人工作的同时，他努力提高自己的绘画水平，逐渐成为巍山县著名的书画家，作品曾在北京民族文化宫等展出。

“2008年退休后，我就来到巍山县老年大学兼任美术教师。”赵宁国介绍。面对年龄较大、画画水平参差不齐的学员们，赵宁国总是细心、耐心地教授，他的无私奉献和责任担当，在学生心里留下了深刻印象。

日，记者走进巍山县老年大学，71岁的赵宁国正在给学员们讲授中国山水画的特点。

略显清瘦的身形，满头的白发，温和的笑容。每个周三上午九点，赵宁国都会准时出现在位

# 我州健全学生资助体系

## 不让一名初中毕业生因家庭经济困难而失学

□ 本报记者 杨若兰

8月4日，记者从大理州学生资助管理中心了解到，大理州已建立起功能齐全的家庭经济困难学生资助体系，无论是选择就读高中，还是中等职业教育，都有相应的学生资助政策，保障不让一名初中毕业生因家庭经济困难而失学。

记者了解到普通高中教育的资助政策，保障不让一名初中毕业生因家庭经济困难而失学。记者了解到普通高中教育的资助政策，保障不让一名初中毕业生因家庭经济困难而失学。

助学金。另一项是免除学杂费，建档立卡贫困户学生、非建档立卡的家庭经济困难残疾学生、农村低保家庭学生、农村特困救助供养学生都可以享受。建档立卡贫困户学生还能享受每生每年2500元的生活费补助。此外，还有学校资助、社会资助。

中等职业教育的学生也能享受国家助学金和免学费政策，全日制正式学籍一、二年级的在校家庭经济困难学生，每生每年能获得2000元的国家助学金；除艺术类相关表演专业，全日制正式学籍一、二、三年级在校生中所有农村(含

县镇)学生、城市涉农专业学生和建档立卡贫困户学生免除学费。建档立卡贫困户学生全部纳入享受助学金和免学费范围，还能享受“雨露计划”，每生每年获得3000元的生活费补助。对于学习优秀的学生，还有每生每年6000元的国家奖学金，二年级及以上的优秀学生，每生每年有4000元的省政府奖学金。三年级的学生还能参加顶岗实习，获得一定报酬，用于支付学习和生活费用。

接受职业教育东西协作计划滇西实施方案的建档立卡贫困户学生，能享受“雨露计划”和“润雨

计划”的生活补助，州县财政的生活和交通补贴，国家助学金和免学费资助。

我州还设有世居人口较少民族学生资助政策，对就读大理农林职业技术学院、大理技师学院、大理卫校、大理财校、云南建设学校等五所中等职业学校及下关一中、州民族中学、州实验中学、州体育中学、大理一中、大理新世纪中学等六所高中学校的傈僳族、苗族、傣族、阿昌族、壮族、藏族、布朗族、拉祜族、纳西族等九个世居人口较少民族学生按一定标准给予补助，包括学费、生活费、书籍费、杂费等。

“赵老师，您帮我把这幅新画的画题个字嘛。”“赵老师，你帮我看看这幅新作品有哪些需要修正的地方……”记者离开时，学员们还围着赵宁国探讨书画技艺，小院里充满了欢乐的笑声。

“赵老师，您帮我把这幅新画的画题个字嘛。”“赵老师，你帮我看看这幅新作品有哪些需要修正的地方……”记者离开时，学员们还围着赵宁国探讨书画技艺，小院里充满了欢乐的笑声。

“赵老师，您帮我把这幅新画的画题个字嘛。”“赵老师，你帮我看看这幅新作品有哪些需要修正的地方……”记者离开时，学员们还围着赵宁国探讨书画技艺，小院里充满了欢乐的笑声。

# 游客在大理突发疾病 两所医院接力成功救治

本报讯(通讯员 刘宏)近日，一名外地游客在大理古城游玩时突发疾病，经大理市第二人民医院和大理大学第一附属医院接力救治，最终脱离生命危险。

54岁的沈先生来自北京，7月25日上午11时来到大理旅游。当日下午18时30分，正在大理古城游玩的沈先生突然觉得胸口心脏胀满，且伴大汗淋漓，胸痛持续没有得到缓解。

19时30分，沈先生到大理古城内的大理市第二人民医院就诊。医护人员立刻启动胸痛诊疗流程，经心电图检查，考虑其患有急性冠脉综合

征，并让其服用“心梗一包药”。

19时41分，大理市二院的医护人员通过微信群向大理大学第一附属医院胸痛中心传输心电图，大附院胸痛中心立即判断该患者为Dewinter综合征，必须马上转院为其施行急诊“经皮冠状动脉介入治疗术”；30分钟后，沈先生顺利到达大附院，通过进一步检查，十几分钟后，大附院胸痛中心迅速为其施行手术治疗。术后沈先生未再发胸痛，目前病情平稳。

这场生命的接力赛，总历时56分钟。

# 剑川一男子无证酒驾被警方查处

本报讯(通讯员 李杰 鲁燕微)“喝酒不开车，开车不喝酒”的道理早已深入人心，但近日，剑川一男子抱着侥幸心理，酒后驾驶机动车与路肩相撞致车轮爆胎后仍继续行驶，被剑川特警抓个正着。

7月22日0时许，梁某某酒后驾驶机动车驶入剑川县城阿鹏广场西侧路段时，与道路外侧路肩相撞后致车轮爆胎。广场岗亭值班的巡特警大队民警听到异响后外出查看，见爆胎车辆仍继续行驶，

民警立即将其拦截，发现驾驶员满身酒气后立即通知交警大队出警处理。

交警在调查中对梁某某进行了呼气式酒精检测，结果显示为饮酒后驾驶机动车。更让民警吃惊的是，在随后的驾驶证信息核查中，发现梁某某并未取得机动车驾驶证。民警依法对其开具了公安交通管理强制措施凭证，并暂扣了其驾驶的車輛。

目前，案件正在进一步办理中。

# 弥渡警方抓获两名在逃人员

本报讯(通讯员 闫春春)近日，弥渡县公安局经侦大队民警在充分应用公安大数据一体化平台分析研判的基础上，经辗转于昆明、玉溪、红河等州市，将两名在逃人员抓获。

今年3月2日，弥渡县公安局经侦大队在接到受害人报案后，经初查对王某某(女，38岁)涉嫌合同诈骗案立案侦查。在案件调查中，经侦大队多次传讯王某某到案接受调查，但王某某依然我行我素，一直未到案接受调查，该案涉案金额达15万元。6月9日，弥渡县公安局经侦

大队在办理一起非法经营卷烟案，抓获犯罪嫌疑人1人，而该案的另一名犯罪嫌疑人唐某某在逃。

犯罪嫌疑人一日不回家，案件一日不能终结，社会影响一日不能消除。经开展大量工作，7月20日，经侦大队民警在昆明市石林县将犯罪嫌疑人王某某抓获。7月21日，在红河州蒙自市将犯罪嫌疑人唐某某抓获。

目前，犯罪嫌疑人王某某、唐某某均已被弥渡县公安局刑事拘留，案件在进一步办理中。

# 走向我们的小康生活

## 李建安：只有靠自己才硬气

□ 特约记者 陈应国

祥云县刘厂镇刘厂村7组建档立卡贫困户李建安，多次婉拒补助的扶贫资金和物资，并对上门做工作的村组干部表示，再苦也不伸手要补助、要救济，再难也不放弃对美好生活的追求，要靠自己勤劳的双手，走上致富道路。

“被评为建档立卡贫困户以来，各级组织、政府和挂包单位对我非常关心，镇村组干部和挂包干部经常登门嘘寒问暖，对我们鼓舞很大。”李建安说，“党和政府对我的关心和帮助已经够多了，我们家

已享受了教育扶贫、健康扶贫等政策扶持，要知足常乐、懂得感恩，不能总是等着政府给这给那，想把日子过好了，还得靠自己动手去创造幸福生活。”

“李建安家因缺技术等原因而致贫，成为当时村里评出享受危房拆旧建新政策扶持的18户建档立卡贫困户之一。然而，我们几次上门做工作，他们家总是以种种理由推辞，不肯要危房补助资金，主动提出把这些资金安排给他们更困难的贫困户。”刘厂村委会监委主任邹方对李建安家情况比较熟悉，他说李建安

一家生活态度积极，困难面前不低头。

“他们家不要建房补助，他说‘只有靠自己才硬气’，我很佩服。”与李建安相处了20多年的朋友杨红林说。

说起李建安多次婉拒补助金和救济的事，刘厂村委会主任李胜武动容地说，前几年挂包单位给村里捐了一些化肥，村委会通知他们家来领取，可李建安执意不要，并让村里分配给其他更需要的建档立卡贫困户。

李建安说：“自从被评为贫困户那天起，一直感到脸上无光，心

里不是个滋味，睡觉都不踏实。”凭着满腔激情和一股韧劲，他在祥云鑫海庄园务工，并积极参加挖掘机等技术培训，学得一手水电工和安装工绝活，学会了挖掘机、装载机、推土机等机械操作，并且考取了驾驶证，月工资也由刚进厂时的1000多元增到6000多元。

在就业扶贫政策的帮扶下，他的妻子也到离家不远的集镇上务工，月收入逾2000元。夫妻有了相对稳定的务工收入，解决了一家6口人的吃穿问题，积蓄了一定的资金。去年9月，他们家拆除了危房，建起新房。

# 守护美丽草海，守护我们共同的家园

□ 张炳全

鹤庆县境内地下水资源丰富，泉潭众多，素有“泉潭之乡”“高原水乡”的美誉。

宽阔的水域，犹如镶嵌在鹤庆坝子中央的一颗璀璨明珠。这里一年四季景色宜人，让人流连忘返。春来樱红柳绿，夏至红荷怒放，秋日芦花飘舞，冬季候鸟云集……

这就是鹤庆草海湿地，位于鹤庆县城以北约四公里处，是“泉潭之乡”的重要组成部分，其中南海、中海、北海、东海为湿地保护的核心区，年入库水量达300万立方米，是典型的高原淡水湿地，是云

南省重要的水禽越冬场所。

眼前这一片清澈见底的水域，鱼虾成群结队、水禽随波嬉戏、人鸟和谐共生……殊不知，这一幅优美和谐的画卷，也曾历经重重“劫难”，在“浴火”中得以“重生”。

割除水草、人为造坝、围海造田以及从事水产养殖等，从上世纪七十年代开始，草海湿地周边的居民在草海兴起各种生产经营活动。由于环保意识淡薄，加之不合理开发利用以及沿岸农村面源污染加重，草海湿地的水域面积迅速减少，生物多样性和生态系统遭到严重破坏。到了上世纪九十年代，

各种餐馆也纷纷“入侵”草海，许多草海湿地特有的物种、景观、生态功能逐渐消褪，越冬的稀有濒危水禽几乎绝迹。

水域面积缩减了，水质越来越差了，生物物种越来越少了，许多的候鸟也不见踪迹，“母亲湖”草海哭了！

为保护草海湿地，2000年以来，鹤庆县不断加大投入，在草海湿地范围内持续开展以退塘、退耕、退渔还湿为主要内容的“三退”工程，开展清淤、新建河道、湖滨带绿化等综合治理。同时，通过成立草海湿地保护管理局、西草海自然保护区等，建立起草海湿地

保护管理的长效机制，持续推进草海湿地保护和治理。2001年，鹤庆草海湿地被列为省级自然保护区；2013年年底，国家林业局湿地保护中心批准同意鹤庆东草海开展国家湿地公园试点工作。

退出一片、清淤一片、恢复一片，通过近二十年的持续综合治理，草海湿地蓄水功能显著增强，核心区总面积已超过10000亩，水质从原来的Ⅳ类逐步上升到Ⅲ类，局部区域达到Ⅱ类，湿地生物多样性也逐步恢复了，草海终于再现往日的生机。

看，那些久违的水生动植物

回来了，在草海栖息或越冬的两万多只鸟儿回来了，珍稀濒危物种紫水鸡也来了，国家二级保护动物小天鹅也现身草海湿地了……昔日美景终于重现，而且变得更美了！

“苍洱美景名天下，草海碧水列三甲；芦苇荡舟白雁起，水清天蓝好人家。”如今的鹤庆草海湿地，湖水清澈见底，水边杨柳依依、芦苇荡漾，水面水禽云集……这是高原水乡的一幅优美画卷，这更是需要我们共同守护的美丽家园！

眼下，草海湿地保护治理专项攻坚战已悄然打响，鹤庆必将

举全县之力，持续扮靓这张鸥鹭翩跹、碧波荡漾、人与自然和谐共生的湿地名片，坚决守护好这片美丽的湿地，让这个“候鸟天堂”更温暖，让这颗“高原明珠”更璀璨！



上登牌水泥 通过ISO系列标准认证 凝聚理想 共筑辉煌 云南红塔滇西水泥股份有限公司 销售热线：(0872) 2481666